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NAGYVÁRAD, december 16.

A kötelező szavazás
(—a.) Évek óta szőnyegen van ná­

lunk a választói jog relortnia. A szo­
cialisták egyre másra rendezik a gyűlé­
sedet és tüntető felvonulásokat, a tör­
vényhatóságok feliratokat küldenek a 
parlamenthez, a belügyminisztériumban 
ugyancsak dolgoznak a javaslaton, amely 
a sürgősebb természetű ügyek elintézése 
után majd a képviselőház elé kerül. 
Hogy milyen lesz ez a javaslat, még 
nem sok szivárgott ki felőle.

A szocialisták általános, titkos, köz­
vetlen, egyforma és községenként való 
választói jogot követelnek, de mélyen 
hallgatnak arról, hogy ennek a szavazati 
jognak a gyakorlása vájjon kötelező le­
gyen-e ?

Pedig ez igen fontos oldala a szava­
zati jog reformálásának.

A szociáldemokraták nem törődnek 
vele, hogy a törvény kötelezővé teszi-e a 
szavazást vagy nem. Ó reájuk nézve ez 
mellékes, sőt teljesen felesleges dolog.

Ok úgy vannak szervezve, hogy ez a 
szervezet feleslegessé teszi a törvény in­
tézkedését a szavazás kötelező voltára 

vonatkozólag. Náluk vasfegyelem uralko­
dik, akárcsak a katonaságnál. A párt­
titkárok kiadják a jelszót, a szakszerve­
zetek vezetői tovább adják s megy a 
dolog, mint a karikacsapás. A szakszer­
vezetben levő munkások olyanok, mint a 
gép vagy tehetetlen báb, mozgatják őket, 
amerre akarják.

Választásnál éppen nem teketóriáznak 
velük. A pártvezetőség kiosztja a kerüle­
teket. nincs ellene semmi kifogásnak he­
lye, egyéni érdeket, ambíciót félretérve, 
köteles minden párttag megjelenni az 
urna előtt és rászavazni akár tetszik ne­
kik, akár nem. Ha nem akar parírozni, 
kitörülik és nem kap kenyeret.

A polgári társadalomnak azonban nincs 
ilyen kényszerítő szervezete. Akinek tet­
szik elmegy szavazni, aki nem akar, nem 
megy. Az iparosok, meg a kisebb embe­
rek kiváló előszeretettel vesznek részt a 
politikai és községi választásokon, ellen­
ben az intelligencia csak akkor szokott 
élni szavazati jogával, ha valami különös 
érdek vonza az urna elé. Történik ez 
kényelemszeretetből, nem törödömségből, 
a kötelességérzet hiányából, tudatlanság­
ból vagy csak puszta ostobaságból, mely­
ből kifolyólag rangján aluli dolognak 
tartja az ilyen polgári foglalkozást.

Pedig sokszor vallották már kárát az 

ilyen neglegentiának, még sem okulnak 
rajta.

Franciaországot éppen ex a nem tö- 
rődömség vitte a romlásba. A komolyabb 
elemek látva azt a sok piszkot, amit a 
politikai élet felszínre vetett, megundo­
rodtak tőle s visszavonultak a küzdő­
térről. Annál jobban előre nyomultak a 
mindenféle stréberek és kétes existentiák 
s annál inkább siettették a romlás és 
pusztulás bekövetkezését.

Félő, hogy az általános választói jog 
behozatalával, ha csak egyúttal kötelezővé 
nem teszik a szavazást, nálunk is ha­
sonló állapotok lesznek. Mert a magyar 
intelligencia nagyon kényelmes és nagyon 
kényes. Hacsak az érdeke nagyon közel­
ről nem szorítja, visszavonul az ilyes­
mitől.

Például Nagyváradon tegnap, az I. 
kerület 1700 választója közül 1000 nem 
szavazott, a II. kerületben (pedig itt pol­
gárok laknak) 1200 közül összesen 
48i-en szavaztak. Tehát tulajdonképen a 
kisebbség választott. Es igy van másutt 
is és igy van nagyban is Pedig ha azok 
a nem szavazók élnének jogukkal, sok 
tekintetben megváltoztathatnák a dolgot.

A kötelező szavazást legutóbb Ausz­
triában hozták be és bevált. Jórészt en­
nek tulajdonítható, hogy a szocialistákat
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A varázskeringő.
Strauss Oszkár operettje. Először adták a Szigligeti- 

Színházban 1907. december 15-én,
Nagy reklám előzte meg Strauss Oszkárnak 

ezt a legújabb darabját; a kávéházakban már 
huzza a cigány az operett egyes zeneszámait, a 
minek az volt a sajnos következménye, hogy 
egyik néző minden ismerős kupiét örömmel üd­
vözölt s öröme jeléül félhangosan együtt dú­
dolta a dallamot a szereplőkkel szomszédainak 
fölötte csekély gyönyörűségére . . .

Annak a tanúsága ez a hirtelen nagy nép­
szerűség, hogy ez az operett a jobbak közé 
sorozható, van benne, ami a közönség tetszését 
megnyerni képes.

A darab meséje nem tartozik annak elő­
nyei közé. A mesét egész szépen közölhetné a 
’Magyar Figaro* szenzációs közleményként: 
egy férj, aki az esküvő után kijelenti, hogy — 
sztrájkol. A sztrájkolni kívánó férj az osztrák­
magyar hadsereg ulánushadnagya, a csinos Niki, 
akit Becsben egyszer szolgálattételre rendeltek 
ki, a leányával, Helénával látogatóba Bécsbe 
ment flausendhulmi nagyherceg mellé. Heléna 

hercegnő rövidesen szerelmes lesz a hadnagyba 
s mivel neki, mint a trón egyedüli örökösének 

j férjre van szüksége, még rövidesebben kijelenti 
a nagyherceg, hogy a hadnagy az ő veje lesz, 
az esküvőt meg is tartják. A hadnagyocska ön­
érzete azonban az esküvő után feltámad, hogy

I őt meg sem kérdezték, csak úgy kirendelik a 
j betcegnŐ férjének S mikor megtudja, hogy a 
j városban van egy bécsi női zenekar, egy-kettőre 

faképnét hagyja a ieleségét s elmegy a női 
zenekarhoz.

Az. udvar megtudja * utána siet.
A női zenekar prímása, Franzi szerelmes 

lesz a hecegnő férjébe, a kit a zenekar első 
keringője, a varázskeringő bilincsel le. Később 
azonban Franzi találkozik a hercegnővel s csupa 
könyörületből megtanítja, mivel hódíthatja meg 
a férjét ? A darab végén Heléna hercegnő fel­
öltözik a női zenekari tagok ruhájába s elénekli 
a varázskeringőt Franzi hegedű kísérete mellett, 
mire Niki Eliágyulva omlik felesége karjaiba, 
Franzi pedig sírva öleli szivéhez a hegedűjét.

Ez a mese nagyon meghathat minden igazi 
bécsi érzékeny szivet. Egy ulánushadnagy, a 
ki után uralkodó hercegnő kapkod s a kit nem { 
bilincsel le a fejedelmi asszonya, de töké'ete- I 
sert meghódít —■ egy bécsi keringő I Ez kell a 

bécsinek, meg a kvótaemelés, [.ehet, hogy a 
a dialóg túl pikánsága sem olyan bántó német 
nyelven; magyarul azonban vaskos A budapesti 
orfeumok tolvaja; elvéből is sokat vett át a 
fordító olyant, a mit mi nem értünk.

A Varázskeringő értékes része: a zenéje. 
Minden zeneszámán megérzik a gond, a csiszo 
lás. Nem az a bájos, eredeti zene, mint amely 
a Vig özvegy nagy sikerét biztosította, de jó 
zeneszerzőnek tiszta sikerű munkája. Van benne 
nem egy dallam, a mely határozottan csinos

Az itteni előadás az uj igazgató ambíció­
jának, ízlésének és áldozatkézségének volt fé­
nyes tanúsága. A mint a függöny felgördült, a 
közönséget meglepte az uj díszlet. A régi ko­
pott színfalak helyett újak és modernek, ajtó­
félfákkal, kifelé nyíló ajtókkal, plafonnal és 
rendkívül ízléses festéssel. Mondják, hogy a 
díszlet teljesen megfelelő, amely a külső keret­
nek, a melyben a darab Budapesten színre ke­
rült. A jelmezek is Ízlésesek, megfelelők a cse­
lekmény színhelyének. A rendezés tökéletes 
(Palásthy érdeme), a kar fegyelmezettsége ki­
fogástalan. Különösen akkor tűntek ki, mikor 
a II. [elvonásban az énekkart a zenekar egy 
része a színpadról, másik része a zenekar ren­
des helyéről kisérte s Rück Károly kétfelé di-

nylünder duiütáruhdzu dfaggtmrad
Szent L<íszló-tér l szám. Fi Hamas megállóhely.

Karácsonyi eU'irasitás folyamatban ran, minden bevásárlás nagy megtakar it ássál Já r. mert az árak igen szolldak s olcsók.

- eny asszonyt kelengyék < Tricot árak. Szövetek és szőrmék méyen leszállított árakban.
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némileg visszaszorították, illetőleg a ke- 
resztényszociálistákkal ellensúlyozták ama­
zok térfoglalását.

Igaz, hogy a kötelező szavazás poli­
tikailag éretlen, kiskorú népnek való. De 
való ez a lustáknak is, azt a régi hibá­
ját pedig még ma sem vetette le a 
magyar.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőim ülése.
Budapest, dec, 16.

Elnök'. Justh Gyula.
Bakonyi Samu előterjeszti a kúriai bírás­

kodás meghosszabbításáról szóló törvényja­
vaslatot.

Snpilo Ferenc személyes kérdésben szólal 
tel magyarul. Elmondja fiumei revolució törté­
netét. A revolució már készen volt, mikor Po- 
lónyival találkozott.

Polónyi Géza tiltakozik az ellen, hogy ő 
árulást követett volna el, mikor a horvátokka^ 
tárgyalt Ó hivatalosan, megbízásból érintkezett 
a horvátokkal.

Következik

a kvótajavaslat 
folytatólagos tárgyalása.

Mndesevics Vazul horvátul a javaslat el­
len szól.

Nagy György nem fogadja el a javasla­
tot, mert a függetlenségi párt szégyenbélyege> 
polemizál Wekerlével és Apponyival. Kijelenti, 
hogy csak előre fog haladni a függetlenség’ 
pár eszméiért.

Bánffy Dezső báró igazat ad annak a fel­
fogásnak, hogy a kvótaemelésben mint legyő­
zőitek sarcot fizetünk. Jogosnak tartja, mint 

rígálva vezetett az énekkaron kívül két zenekart. 
A szereplők közül legnagyobb sikere Pa- 
lásthy-ruN. volt Lothár herceg szerepében. Ere­
deti, ötletes, komikus alakítása és jó éneke ál­
landó derültségben tartotta a közönséget. Ősz 
tozott a komikus kiadásban Hajnal György is 
(a nagyherceg). Niki hadnagy szerepe Toronyi 
Gyulának jutott, aki jól játszott, de bizony 
hanggal nem igen győzte. Az énekrészeket több 
helyen teljesen elejtette; a III. felvonás ablak- 
tnója igen rosszul sikerült és pedig különösen 
Toronyi gyenge éneke következtében. Károlyi 
Leona szerepének nagy részében az ő nagy 
énektudásával ismét tetszett, de egyes helyeken 
mintha nem lett volna egészen bizonyos az 
énekben. Vank minisztert játszott — libériában, 
portásbottal a kezében

Élénk, temparamentumos játékával sok 
tapso" kapott Tábori Frida, T. Pogány Janka 
pedig ismét tanúságot tett róla, hogy sokoldalú­
sága, tudása a táisulat egyik leghasználhatóbb 
tagjává teszik.

A közönség egészen megtöltötte a színhá­
zat; valószínűleg lesz még néhány telt ház, de 
azt nyomatékosan ki kell emelnünk, hogy fiatal 
leányoknak a darab éppen nem való. Vannak 
benne oiyan részletek, amelyek hallatái a az em­
ber azt hiszi, hogy legalább is orfeumban van. 
Szóval: díszes kiállításban, nagy ambícióval elő­
adott darab — de csak uraknak. —r. 

67 es, a közösügyes költségekhez való hozzá­
járulást, de a felemelt kvótát nem szavazza 
meg. Attól tart, hogy az eltérő értelmezésben 
az osztrák miniszterelnöknek van igaza s a 
bankügyben a közösség még szorosabb lesz, 
Nagy élvezettel látná az ország határán a vám­
sorompókat.

Szatmári Mór: Már 1898-ban kellett volna 
azokat felállítani.

Bánffy Dezső báró: Akkor ez a kérdés 
nem volt napirenden..

Egy hang-. Akkor ez ischli klauzula volt 
szőnyegen.

Bánffy Dezső báró: Felelős azért, amit 
tett, de ilyen dolgokat közbeszólásokkal elin­
tézni nem lehet.

Szatmári Mór: Igaza volt, vagy nem ? Ez 
a kérdés.

Bánffy Dezső: Ischlben semmiféle tör­
vényjavaslat nem jött létre. Egyes szakminisz­
ternek munkájáért a kormány s annak elnöke 
nem felelős, csak ha azok törvényjavaslat alak­
jában a Ház elé kerülnek. Az ischli tervet a 
minisztertanács többsége ellenezte. Magyaron 
szágot a meglevő alapon kell egységes nemzeti 
állammá kiépíteni. (Ellentmondások.) Hiszen 
önök is az én álláspontomon vannak, csak az 
a különbség, hogy önök ezt nem ismerik be. 
A Középduna mentén szükség van egy erős 
nagyhatalomra.

Elnök'. Bocsánat, kérnem kell a képviselő 
urat, hogy térjen a tárgyra. (Derültság.)

Bánffy Dezső: Meghajlik az elnök kíván­
sága s parancsa előtt* s a —■ közös hadsereg 
elhelyezéséről kezd beszélni. Számokkal bizo­
nyítja, hogy a közös hadseregből Magyaror­
szágon a létszámnak csak 30 százaléka van 
elhelyezve, holott a hadsereg 40 százalékát so­
rozzák be nálunk. A hadsereg túlnyomóan 
Ausztria védelmére s közbiztonságának őrizé­
sére szolgál. Galíciában s az olasz határon 
nagy csapatok vannak elhelyezve. Magyarov 
szág területén négy ezer osztrák tiszt van el­
helyezve. A kvóta minden vonatkozásában ki­
zsákmányol bennünket az osztrák kapzsiság; 
háborúban megfizetteti velünk a közösséget 
vérrel, békében munkás kezek elvonásával. A 
kormánynak s a többségnek, mely átmenetinek 
nevezi magát, nincs joga hosszú időre lekötn’ 
az ország érdekeit. Hiszi, mert bízik a király 
igazságszeretetében, hogy a maga döntésével 
magasabb kvótát nem állapitana meg, s hinni 
akar a kormányban hogy ily magasabb kvóta- 
megállapitáshoz nem járulna hozzá. A javasla­
tot nem fogadja el.

Eber Antal Bánffynak ama kijelentéseivel 
szemben, hogy ő nem járul hozzá az ischli 
klauzulához, hivatkozik Tisza István grófra, ki 
miniszterelnök korában hiteles adatok alapján 
megállapította, hogy az ischli klauzulát Bánffy 
terjesztette a minisztertan ícs elé. Bánffynak te­
hát nincs jogában az önálló vámterületről 
leckét adni.

Bánffy Dezső báró: Az emoer nézetei a 
viszonyok szerint alakul. Tisza kijelentésére 
megjegyzi, hogy ő a minisztertanácsnak csak 
referált az ischli tervről, de törvényjavaslat 

alakjában nem terjesztette a Ház elé és Lukács 
László bürójában történtekért ő nem fe. 
lelő».

Batter Antal horvátul a javaslat ellen 
beszél.

Farkasházy Zsigmond: Nem fogadja el a 
javaslatot, mert az az országra nézve káros. 
Nem áll az, hogy mi kényszer helyzetben let­
tünk volna.

Farkasházy Zsigmond szólt ezután a ja­
vaslathoz. Szerencsétlen dolognak tartja a kvóta 
emelést és a statusquo állapotát dicséri.

Babies Gyalszki Lyuba és Vinkovics be­
széltek még a javaslat ellen. Vinkovics határo­
zati javaslatot is nyújtott be.

Az ülés pont 3 órakor végződött.

A delegációk összehívása. Király ö 
Felsége a delegációkat december 20-ra Bécsbe 
hívta össze. Erre vonatkozólag a király a kö­
vetkező legfelsőbb kéziratot intézte Wekerle 
miniszterelnökhöz:

Kedves dr Wekerle! A közös ügyek tár­
gyalására a magyar országgyűlés részéről az 
1867 évi XII. törvénycikk értelmében az 
1907. évre kiküldendő bizottságot, valamint 
a birodalmi tanács által az 1867. évi decem­
ber 21-én kelt törvény alapján az 1907. évre 
megválasztandó bizottságot, a részökre tör­
vényileg meghatározott teendők elintézése 
végett, folyó évi december 20-ára Bécsbe 
ezennel egybehívom.

Midőn ehhez képest egyúttal közös mi­
nisztériumaimat alkotmányszerü előterjeszté­
seik megtételére utasítom, megbízom önt, 
hogy a magyar országgyűlés bizottságának 
kiküldése s e bizottság tagjainak egybehivása 
iránt intézkedjék.

Kelt Bécsben, 1907. évi dec. 13-án,
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Wekerle Sándor s. k.
Az osztrák miniszterelnökhöz hasonló tar­

talmú kéziratot intézett a király.

Utóhangok
a városatyák választásáról
A Nagyváradon vasárnap lezajlott város­

atyaválasztásról tegnap külön kiadásunkba szá­
moltunk be, amelyet vidéki előfizetőink részére 
lapunk mai számához mellékelve küldünk meg.

Különkiadásunkba több tévedés csúszott 
be. Az olaszi választás eredményének közlésé­
nél tizenharmadiknak dr Fenyő Sándor is fel 
volt sorolva, úgy tüntette fel, mint megválasz­
tott, holott csak az előbbi tizenkettő lett meg­
választva. Dr Fenyő Sándor a meg nem válasz­
tottak között a legtöbb szavazatot kapta.

A várad-velencei választásról irott referá- 
dába pedig egy helyen »Várady Zsigmond át­
hágásán került ki a sajtóból.

Egyébként tegnap már elcsendesültek az 
ellentétek s beütött a béke s ennek igy is keií 
lenni. A küzdelemben bár nem tisztán elvi el­
lentétek választották el a polgárokat s inkább 
személyi motívumok mozgatták a választást, 
de mindenütt mellőzték az ellenségeskedést s 
ezért nem is kiséri a küzdelmet elkeseredés.

11. t. Hölgyek!

Karácsonyra a PFAFF
kellemes meglepetést szerezhetnek urak részére ezég különleges újdonságaival.
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Általánosságban a választás eredménye az 
egész városban nagy megelégedést keltett. Akik 
bejutottak, bírják a polgárság bizalmát s re­
méljük, hogy erre méltók is lesznek; akik 
pedig kisebbségben maradtak, vigasztalódjanak, 
hogy a polgárság, mint most is, méltányolja 
az érdemeket s lesz még választás ezután is.

Érdekes a megemlítésre, hogy az Olaszi j 
választókerületben a 12 megválasztottan kivüL 
még 74-e« nyertek több-kevesebb szavazatot. 
A legkülönbözőbb neveket írták be egyesek 
Ováry t egyesek Lászlónak, Ferencnek, Károly- 
nak keresztelték el; természetesen ezek a sza­
vazatok nem lettek Ováry Lajosnak beszámítva. 
Az egyik szavazólapon Zigre Aurél, Fehér 
Dezső és dr Lascu Demeter volt. Giraud Árpád 
rendőralkapitány 6 szavazatot kapott.

A szavazatok ilyen szétszóródása igazolja, 
hogy a különböző frakciók sem bírták a pol­
gárokat összetartásra ösztönözni, a saját jelöltjeik 
mellett. Ováry Lajos beválasztása a legjelesebb 
körben keltett megelégedést.

Az újvárosi kerületben volt ugyan kortes­
kedés, de az eredményt már előre lehetett 
:átni. Ez a kerület feltétlenül hü maradt a 
párt lisztához. Ez a körülmény annak is tud­
ható be, hogy a jelölés elég szerencsés volt.

Újvároson a legkevesebb szavazattal Weiss 
Lajos jött be és pedig 3 évre, mert a 12-ik 
hely a Milibák József halála folytán üresedett 
meg, akinek pedig 1910-ben járt volna le a 
megbízatása.

Váradvelencén nemcsak a szokatlanul nagy 
élénkség, de a választás eredménye is megle­
petéseket hozott. Az ortb. párt feje : Ulhnann 
Sándor a hét megválasztott között csak a ha­
todik helyen jött be s ha 7 szavazattal keve­
sebbet kap, kiesik a megválasztottak között.

Erdekjelenség az is, hogy másodiknak Han- 
kovits Ferenc jött be. Ez igazolja azt is, hogy 
ez a kiváló agilis férfiú, mily hamar megsze­
rezte a népszerűséget.

Felemlitésre méltó még, hogy mig a szo- 
ciáíisták dr ^Ágoston Péter megválasztása mel­
lett küzdöttek; teljesen elhanyagolták a másik 
elvtársukat : dr Friedländer Samut, aki igy ki 
maradt a törvényhatóságból.

A választás folytán a városi közgyűlés 
képe némileg megváltozik. A kimaradtak he­
lyét az újak foglalták el s az újak légiója pe­
dig vár, mig elérkezik az újabb választás s 
reménykednek hátha sikerül majd ami most 
nem sikerült.

Drágasági pótlék a megyén
Biharvármegye holnap kezdi meg ez évi 

utolsó évnegyedei közgyűlését. ,\ közgyűlésnek 
van egy tárgya, mely után most sokkal jobban 
érdeklődnek a megyei alkalmazottak, mint bár­
melyik más tárgy után. És ez a tárgy a 
drágasági pótlék, melyről már annak idején 
említést tettünk.

Fölösleges részletezni a városunkkan lakó 
megyebizottsági tagok előtt a jelenlegi nagy­

váradi viszonyokat. Hiszen ép' úgy érzi annak ! 
nyomasztó voltát ma a jobb jövedelmű egyén < 
is, mint kisebb; csak természetesen más ará­
nyokban és más mód n. Inkább azért a vidéki , 
bizottsági tagok figyelmét akarjuk felhívni erre, 
kikhez el. is jutott ez a rettenetes drágaság, az 
már ott megszelídülve jelentkezik

Kétségtelen, hogy a vidékiek sokkal ke­
vesebből tudnak kijönni, mint a városiak, mert 
ők maguktól a termelőktől tudják beszerezni 
élelmi cikkeiket, mig Nagyváradon másod, vagy 
harmadkézből jutnak hozzá, ami azt jelenti, 
hogy háromszoros árat kell érte fizetni. Az 
árak folyton emelkednek, mig a fizetés maradt 
a régi, az nem emelkedik az árakkal arányo­
san. A mindennapi szükségleteiket pedig most 
ép úgy kikeli elégíteni az embereknek, mint 
akkor, mikor könnyebbek voltak a megélhetési 
viszonyok. Látjuk minden téren emelik a 
munkaárakat, az emberek mindenféle módon 
igyekeznek biztosítani maguknak a megélhetést, 
illetőleg arányba hozni a fizetést 4z árak ma­
gasságával. A munkás ember, aki naponkint 
hordja a téglát, vagy napszámra jár más szak­
mába, többet keres meg, mint egy kishivatal- 
nok, akitől megkívánják a megfelelő szellemi 
képzettséget s megkívánják, hogy a társada­
lom követeléseit teljesitse.

Az iparos osztályt meg éppen nem lehet 
összehasonlítani a hivatalnokokkal kereset te­
kintetében, mert a legtöbb iparosnak hetifize­
tése megközelíti a hivatalnok, különösen a ki­
sebb hivatalnok havi fizetését.

A hivatalnok tehát rá van utalva a fize- 
tésjavitásra. A megye drágasági pótléka 1907. 
évről már el lett halasztva 1908-ra, mint már 
említettük úgy, hogy annak egy negyed részét 
a közgyűlés után meg fogják kapni. Az ilyen 
formában való segély nem éri el célját, hiszen 
a kisebb fizetésű alkalmazottaknál alig tesz ez 
ki 24 koronát.

Arad vármegye so kai rosszabb anyagi 
helyzetben van, mint Biharmegye és mégis 
most 20 százalék drágasági pótlékot adott al­
kalmazottainak, még pedig ugy„ hogy azt egy 
összegben kapják meg egyedül a közgyűlés 
meghatalmazására, a miniszter utólagos jóvá­
hagyása reményében, mert belátta, hogy a se­
gélyre éppen most a tél küszöbén a legna­
gyobb szükség van.

Biharvármegye szintén megteheti ezt an­
nál is inkább, mert az esetben, ha a mini zter 
jóváhagyása nem fog megtörténni, úgy a se­
gélyezettek felajánlották annak havi részletek­
ben} visszafizetését.

Vidéki pénzintézetek közgyűlése.
A magyarországi pénzintézetek országos 

szövetsége közgyűlést tartott vasárnap Mándy 
Lajos nyug, miniszteri tanácsos elnöklete alatt 
Budapesten. A gyűlésen határozatot fogadtak el 
a hitelszövetkezetek reformja tárgyában, a ■ 
melyből ezeket emeljük ki:

Mondja ki a közgyűlés, hogy helyesli az 
önsegélyző és a kölcsönösség alapján álló szö­
vetkezetek megrendszabályozását. Ajánlja, hogy 
a hitelszövetkezetek még tagjaiktól se fogad­
hassanak el betétet. Hitelszövetkezetek vezeté­
sére köztisztviselő ne vállalkozhássék. Az adó- 
és illetékmentességet töröljék. A felügyelő-bi­
zottság helyébe, amely soha és sehol sem felel 
meg hivatásának, felügyelőket válaszszanak. Vé-

gül az állami ellenőrzés megszigorítását sör- _ 
get'- ■' • ...Lányi Mór országgyűlési képviselő, a ma­
gyar hitelérdekünknek a kiegyezésben való ér­
vényesüléséről beszélt. A külföldön dúló tőzs- 
deháborukat a magyarok sinylik meg. A baj 
gyökeres orvoslása csak a gazdasági önállóság­
tól remélhető. Az ország hitelének szempont­
jából feltétlenül szükségesnek tartja az önálló 
bankot.

A pénzintézeti adózás reformján volt még 
nagyobb vita. Elfogadták a következő hatá­
rozati javaslatott terjesztett elő:

— Mondja ki a közgyűlés, hogy a terve­
zett adóreformot időszerűtlennek tartja, sem 
közgazdasági, sem pénzügyi viszonyaink nem 
alkalmasak arra, hogy a minden adóreformmal 
kapcsolatos és elháríthatatlan nyugtalanságnak, 
érdekösszeütközésnek és nem kétségkívül be­
álló újabb megterheltetésnek alávettessenek. 
Igen nyomatékosan utalni kell az adó­
reformmal kapcsolatban arra a súlyos vissza­
hatásra, amelyet az adómenteseknek nyilvání­
tott állampapírok és magánkibocsátmányok 
adó alá vonása gyakorolna. Utalni kell azokra 
a súlyos következményekre, amelyekkel ez a 
megadóztatás, a záloglevelek forgalomképes­
sége szempontjából járnak. Tiltakoznunk kell 
a részvénytársulatok adóterheinek minden to­
vábbi emelése ellen. Mindenekelőtt elleneznünk 
kell azt, hogy a részvénytársulatokra jövedelmi 
adót vessenek ki.

Az elnök indítványára kimondta a köz" 
gyűlés, hogy a határozati javaslatot megküldi 
a pénzügyminiszternek s csak akkor juttatja 
el azt a képviselőházhoz, ha a pénzügyminisz­
ter jogos és méltányos kívánságaikat nem tel­
jesítené.

ÚJDONSÁGOK.
* Személyi hir. Szegedy Györgyné, sz. 

báró Gerliczy Irma, Erzsébet leányával, édes­
anyja özv. b. Gerliczy Felixné szül, gróf Kor- 
niss Lujza úrnő látogatására Nagyváradra ér­
kezett:—

* A honvédség főparancsnoka 
Nagyváradon. Klobucsár Vilmos táborszer­
nagy, a m. kir. honvédség főparancsnoka teg­
nap Nagyváradra érkezett, a helyben állomá­
sozó honvédcsapatok megvizsgálása céljából.

* A biharmegyeí tanítók egyesülete 
a főispánnál. A biharmegyeí tanítók egye­
sülete a legutóbb tartott közgyűlésén elhatá­
rozta, hogy Gla.cz Antal főispánt és Rimler 
Károly polgármestert az egyesület disztagjáui 
választja meg. A határozat értelmében a díszok­
levelet tegnap nyújtotta át egy küldött­
ség a főispánnak. A küldöttség tagjai voltak: 
Rátkay József egyesületi elnök, Szentkereszti 
H vadar, Kovács János és Nagy Dezső. 
A díszoklevelet Rátkay József nyújtotta át a 
főispánnak, aki megköszönve a tanítóknak eme

Karácsonyi és újévi játékáruk teljes kiárusítása
Igen tisztelt vevőinknek van szerencséik tudomásukra hozni, hogy az összes raktárunkon 

levő játék árunkat, inig a készlet tart, minden elfogadható árban kiárusítjuk.
Tiszteletté): ICMIB ÍJÜMBllílOl* V 1I1.1IOS játék-és diszmüáruháza Rákóczi és Szaniszló u. sarkán I
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Varázskeringő. A Varázskeringő va­
sárnap és hétfői óriási sikere megpecsételte a 
darab sorsát. Bizonyos, hogy ez a darab igen
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Rímanóezi-palota,

* Lakatlan kastélyokat keresnek 
Glass Antal aZ Országos Gyermekvédő Lyga 
hevében tegnap átirt az. alispánhoz. Az átiratá­
ban hivatkozik a főispán a gyermekvédelem 
nagy fontosságára és annak sikeres megoldása 
végett kéri az alispánt, hogy a vármegye terű- 
létén tudakozódjék, vájjon nincs-e olyan kas- < 
tély , vagy ház hozzávaló földdel, melynek tu- ! 
lajdonosa nem használja azt s hajlandó volna i 
azt átengedni a Lyga céljaira teljesen ingyen 
használatra, esetleg örökre is. Ezeket az épüle- i 
teket, ha esetleg akadnának, a Lyga olyan in- ■ 
tézetekké akarja alakítani, melyekben a kultú­
rának nevelnének gyermekeket.

* Uj megyei építkezési szabályren­
delet. Biharvármegye avult építkezési szabály- j 
rendelete ép úgy mint a városi, ma már nem '■ 
felel meg a célnak s alapos átdolgozásra szó- i 
rul. A főispán most e tárgyban átirt a megye i 
alispánjához, hogy egy megfelelő szabályrende­
letet készítsen és azt a közigazgatási bizottság­
hoz mutassa be.

* Tűz a Várkapu-utcán. Tegnap 3 óra- | 
kor Weinberger Róza Várkapu-utca 6. szám 
alatti házánál egyik tetőgerenda kigyuladt. A 
tüzet a gyorsan megjelent tűzoltóság elfojtotta.

* Tolvaj hetes. Hőnig Albert mosóinté­
zet tulajdonosa tegnap este 11 óra után amint 
feleségével hazaérkezett, észrevette, hogy bezárt 
lakása ajtaja nyitva van, sifíonja pedig fel fett 
törve, s abból 136 korona készpénz és fehér 
neműek hiányzanak. A lopást Hőnig Albertnek 
egy János nevű hetese követted, ki szolgálati 
könyvét is magához véve, megugrott. Kézreke- 
ritése iránt az intézkedések megtörténtek.

* Eltűnt peresek Tegnap reggelre vir­
radóra Csapó Mihályné debreceni lakos perec­
sütőnek a Szent László-téren felállított sátrából < 
ismeretlen tettes 2000 drb perecet ellopott. A 
nyomozás folyamatba tette a rendőrség.

* Tolvaj kereskedő segédek Klein !
Vilmos Rákóczi-ut 12. sz. a. kereskedő már ré- 

í gebben vette észre, hogy üzletéből különböző 
tárgyak eltünedeznek. Figyelni kezdett s az 
eredmény az lett, hogy Tirb József és Klein 
Ármin segédei szeméiyébep megcsípte a tolva- i 
jókat. Mindkettőjük lakásán egész csomó az 
üzletből származó s onnan ellopott holmiknak, 
amit ott megtaláltak. Tetteseket 
lezárta s kihallgatásuk után 
hez fogja átkisérni. 
it

* Elveszett vasárnap 
utcán egy három karikából

! fülönfüggő. A becsületes megtaláló illő jutalom 
niellett szerkesztőségünkben szíveskedjék át­
adni.

i
* Névváltoztatás Schlesinger Sándor 

bihardiószegi lakos vezetéknevét belügyminisz­
teri engedélyivel Biró-ra. változtatta.

* Találtak egy színházi látcsövet. Igazolt 
tulajdonosa átveheti a rendőrségen 1. e. 7. sz. 
szobában. — Találtak még 2 drb ökröt, I drb 
tehenet és 1 drb kecskét bitangságban Igazolt 
tulajdonosaik a -endőrség kihágási ügyosztályá­
nál 8 napon belül jelentkezzenek, különben az 
állatokat el fognak árverelni.

megtiszteltetését,'kijelentette, hogy a tanítókkal 
szemben eddig tanúsított magatartását a jövő­
ben is fenn fogja tartani, Rjmler Károly, polgár­
mesternek ma fogják átadni a díszoklevelet.

* Ivkoiasséki ülés. Nagyvárad város 
községi iskolaszékének tagjait a városháza bi­
zottsági termében folyó hó 19-én, csütörtök 
délután 4 órakor tartandó választó és azt kö­
vető rendes havi gyűlésre midőn meghívom, 
kérem, hogy tekintettel az »Utasítás« 63. §-ába, 
mely szerint a választás megejtéséhez a válasz­
tott tagok kétharmadának jelenléte szükséges, 
a gyűlésen megjelenni szíveskedjenek. Nagy­
várad, 1907. december hó. Rimler Károly is­
kolaszéki elnök.

* Vihamoimegállóhely Muzeum-ut- 
cánál. A közóhajnak megfelelőleg a nagyvá-; 
radi városi vasút Muzeum-utca elején megálló­
helyet létesített. A menetdij eddig e pontig, 
vagy innét bárhova 20 fillér. Ez a megálló­
hely nemcsak közforgalmú, de közbiztonsági 
szempontból is szükséges és fontos, tekintve a 
Muzeum-utca élénk közforgalmát.

* A megyei nyugdijbizotttág ülése. 
Biharvármegye nyugdijbizottsága tegnap dél­
előtt tartotta meg rendes ülését, melyen jelen 
voltak Keszthelyi Zoltán elnöklete alatt Cziffra 
Gero. Wertheimstein Henrik, Markovits Ká­
roly, dr Móricz Ernő, Miskolczy Árpád, Balogh 
János. A bizottság a beérkezett kérelmekkel 
foglalkozott s ezekre vonatkozólag a követke­
zőképen hozta meg határozati javaslatát. Nyiss- 
tor Alajos margitai főszolgabíró nyugdíjazta­
tása iránti kérelmét figyelembe véve, javasolja 
nyugdíjazását, úgyszintén Puskás Lajos árva­
széki ülnökre vonatkozólag is. Ozv. Papp Tíva- 
darné nyugdijának megállapítását a bizottság a 
kérelem szerint teljesítette. Gacsády János ut- 
kaparó kérelmét elutasitólag véleményezték. E 
szerint a belényesi főszolgabíró Horváth Endre 
nem megy nyugdíjba, hanem ismét fel fog 
lépni és a választástól lesz függővé 
dijaztatása.

* A magánérdek előtérbe 
villamosvasút alig két-bárom nappal 
lyezte vissza Kolozsvári-utca elejére, mint leg- 
alkalmasabo helyre, a Löblé-féle gyár elől, 
amely helyen éppen nem szolgálta a megálló­
hely a közönség és a villamosvasút érdekeit. A 
nyerstermények r. t. gyüjtőtelepének tulajdo­
nosa és a Löblé szeszgyár gazdája azon 
ban minden áron az ő érdekeiket akarják 
a közérdek elé helyezni s azon erőszakoskod­
nak, hogy újból ő eléjük helyezzék vissza a 
megállóhelyet. Olyan érvvel támogatják bead­
ványukat, amely a való ágban nem áll meg s 
amely alapon minden nagyobb ház tulajdonossá 
követelhetné a megállóhelyet. A házba bejáró 
kocsikat hozzák fel érvül, holott úgy sem akocsikat hozzák fel érvül, holott 
kapujok két oldalán állott meg a villamoskocsi 
eddig sem, hanem a kapun erői, a ház végén. 
Ha veszélyes tehát az udvarba jutás, az eddig 
is megvolt. Végre is a villamosvasutnak nem : 
egyesek magánérdekeit, hanem a közérdeket 
ken szemelőtt tartani. Ez pedig határozottan a 
Kolozsvári-utca elejére kívánja a megálló­
helyeit. i

Fiai Nagyvárad
Az z. Mr a- . , CS- éS kir SZa°' szönyeg és bútorszövet gyárosok, magy. kir. udvari szállítók.

idény megérkezésével a t. c. közönség szives figyelmébe ajánljuk most érkezett szőnyegek, bútorszövetek, ablakvédők, utazótakarók, 
függönyök, asztaiteritők, storok.

»iiaXktn ha Valódi keleti szőnyegek, perzsa, indus és Smyrna minőségben. Szabott árak!
—gtf! 'alüa,'m6,s a >HAAS-féle Ágra és csomózott szőnyegek legjobbaknak vannak elismerve. Varrott paplanokban, gjapjutakarókban. lójwkrócokbas Mjy raktár
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/< teg izlécesebb férfi-fehérne 
miiek nagy választékban ROTU 
'M utóda kalap é-s úri divat 
üzletében.

x Kellemes meglepetéet szerez a Ke­
nyeres és Englünder-cég vevőinek az árak olcsó­
ságával, mert azok igen szolidak s jó szolgála­
tot teljesítünk, ha egy nagyforgalrnu üzletre fef- 
hivjuk a közönség figyelmét.

x Óriási merniyiségű karácsonyi cukorkák és kará­
csonyfa-díszek érkeztek, melyek meglepő olcsó ár 
ban lesznek kiárusítva PETRÖVICS MIHÁLY fészer- 
ós csemege-kereskedésében Nagyvárad, Fö-utci 
(Huzellával szemben),

x Már december 19 én tartják meg a 
38-ik polgári jótékonycélokra rendezett állant- 
sorsjáték húzását. Csak 4 koronába kerül egy 
sorsjegy, melyek minden váltóüzletben, dohány­
tőzsdében stb kaphatók. A 18.389 nyeremény 
(főnyeremény 200.000 korona) mind készpénz­
ben fizettetik ki.

X Uj gőzmotóda. Mosunk, festünk és 
tisztítunk férfi-, női és gyermek-ruhákat: hői? 
Az újonnan megnyílt Szabó féle »Hattyú Gág- 
mosódá-*ba és 16 év óta fennálló kelmefestö- 
és vegytisztító telepéi Körözs utca 1. s?ám. 
Fiók-üzlet : Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 767. 
Ruhák haza és vissza szállítva.
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Karácsony as égben. Ily címmel bájos 
kis karácsonyi játék jarfent meg a Szént István-. 
Társulat kiadásában, mely kiválóan zárdák és 
nevelőintézetek számára készült. Poetikus ké­
pekben van benne megírva, mint visznek ál­
dást és megbékülést a legkeményebb szivekbe 
is a karácsonyi gondolatok s a megkapó, drá­
mai történetek előadásából alakul ki az égiek 
karácsonyi öröme. Nagy előnye a kis kará­
csonyi darabnak, hogy előadhatják ott is, ahol 
díszes kiállításra nem sokat költhetnek s a 
szép gondolatok s a kidolgozás művészi volta 
kárpótolnak a külsőségekért. A szerző, aki 
Asteroid álnév alá rejtőzöt’, sok helyütt ne­
mes élvezetet fog szerezni e müvével. Ara 12 
fillér; kapható a Szent István-Társulat könyv­
kereskedésében Budapest, IV. Kecskeméti-u. 
2. szám.

A »Népnevelési Közlöny« december 
15-iki, legújabb száma ismét érdekes tartalom­
mal jelent meg. Bodnár János szerkesztő gon­
doskodik, hogy ezen tanügyi újság mindéit 
száma változatos, élénk legyen s ezen törekvés 
sikerrel is jár.
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A hét műsora
Kedd: Varázskeringő.
Szerda: Varázskeringő:
Csütörtök: Valéni nász.
Péntek: Mi történt az éjjé! ?
Szombat: Mi történt az éjjel ?
Vasárnap: d. u. Gyurkovics leányok, este

Varázskeringő.
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..oka becézett kedvence lesz a nagyváradi pub­
likumnak A darab holnap is, holnapután is 
szírre kerül. A közönség jól teszi, ha előre i 
megváltja a jegyeket, nehogy kellemetlen to- ) 
longásban legyen része a pénztárnál.

Valéni nász Mi történt ax éjjel ? 
Érdekes repri/e lesz a színháznak csütörtökön, 
pénteken és szombaton. Csütörtökön a Valéni 
nász, Granghoffer gyönyörű, román tárgyú 
darabja kerül színre, amelyet nálunk csak a 
bódéban láttak. Pénteken pedig Mi történt az 
éjj-I, ez a kitűnő, ötletes és mulattató francia 
bohózat kerül színre. Ez a darab ötletességben, 
deríts kedvességben vetekszik a legmulattatóbb 
Bissón darabokkal.

Iga z sá gszo i gáltatás.
Elégtétel egy tanárnak. Két évvel I 

eze itt Sebest Ferenc aradi asztalosmester sú­
lyé, rágalmakkal illette Visontay Kálmán aradi 
gyr. .n? st ütni rajztanárt és jónevü festőművészt, 
akt szabad idejének felhasználásával festőisko­
lát is tartott fenn. Az aradi lapok kaptak a 
képtelen rágalmakon s erősen kiszínezve tár­
gyalták a szenzációnak ígérkező rágalmakat, 
természetesen a megtámadott rajztanár erkölcsi j 
reputációjának a róvására. A becsületében mé- [ 
lyen sértett rajztanár a bíróságnál keresett 
elégtételt a rágalmak ellenében s az aradi kir. 
törvényszék el is ítélte Sebesi Ferenc asztalost 
600 korona pénzbüntetésre. Az Ítéletet Sebesi 
megj’elébbezte, Visontay Kálmán pedig súlyos­
bításért felebbezetr. A nagyváradi kir. tábla 
tegnap tárgyalta az ügyet. MxóZSzentkeressti 
Zsigmondi elnök elnöklete alatt s (a kívánt 
elégtételt mégis adta Vtsontaynak, amennyiben 
Sebest’ Ferencet 14 napi fogházra és a költsé­
gek megtérítésére ítélte. Sebesi Ferenc semmi­
ség! panaszszal élt az Ítélet ellen.

ÁV IRAT OK.
A delegáció kiküldése.

Budapest, dec. 16. A képviselőház 
szerdai ülésén küldik ki a magyar dele­
gációt. A kijelölés már megtörtént.

Álhir Jekelfalusay lemondásáról.
Budapest, dec. 16. Ma az a hír 

volt elterjedve a fővárosban, hogy Jekel- ; 
fahissy Lajos honvédelmi miniszter le- ■ 
mond állásáról. A hir Becsből jött. Je- 
kelfalussy azonban megcáfolta és kijeleu- ! 
lelte, hogy e hírről tudomása van. mert : 
őt Becsből figyelmeztették reá, hogy ezt ! 
a hirt róla kolportálni fogják.

A perzsiai forradalom.
Budapest, dec. 16. Teherenból jelentik, 

hogy ott a forrongás újra kitört. Az utcai 
harcok napirenden vannak. A saht a nocionalista < 
képviselők arra akarják kényszeríteni, bogy ■

Gerstenbrein Tamás 
■■' ‘JI"' Nagyvárad, Rákóczy-ut 55. (Diós! fatelep). 
Ajánlja, nagyraktárót: Saját készítményt! márvány , gránit, syeuit, labrador stb. 
SÍ Firm lölr aL Imii Elvállal minden e szakmába vágó munkát, úgyszintén régi 

*1 vIIllvK.vli.RH/Il« sírboltok s sírkövek renoválását a legolcsóbb árak mellet.

bocsássa el tanácsosait. A sah palotáját és a j 
követségeket fegyveres erő őrzi.

A horvát kérdés
Budapest, dec. 16. Rauch Pál báró ma 

hosszasan értekezett Wekerle miniszterelnökkel I 
és a horvát kérdés megoldása tárgyában két í 
javaslatot tett a miniszterelnöknek. Holnap Ra- i 
kodczay bán is Budapestre érkezik.

NYLLTTÉR

I Értesítés. F
T » T*
Miután üzletemben a fő 
súlyt csakis az úri divat, 
kalap, fehérnemű és nyak­
kendőre fektetem, ez al­
kalommal bezárólag dec. 
hó 31-ig a többi cikke- 
ket u. m. ; divatos mellé­
nyek, cipők, bőráruk, pénz- 
és szivartárcák, utazó­
bőröndök Plaidek kocsi­
takarók minden elfogad­
ható árban ki lesznek 
árusítva...............................

Lukács Aladár 
fehérnemű- és kalapspeciálista 

Telefon 516 Rákócxi ut.

KÖZGAZDAS

Értéktőzsde,
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 16.
Osztrák hitelrészvény — — 626.25
Magyar hitelrészvény — —■ 734.75
Leszámítoló bank — —463.—
Rimamurányi — — •— 509.25
Osztrák m. államvasuti részv. •— 644.50
Közúti vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút — — 282.50

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 16.
Búza okt. 50 kilogrammonként 12.57 
Búza ápr. 1908 — — — 11,91

Rozs ápr — — ■— 11.81
Zab ájjsr. — —— .... ... 8. n 1
Tengeri máj. 1'90 s. — — 7.33

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1907. dec. 15

Magyar arany járadék 4 száz. — — 109,25 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 92.—
Magyar koronajáradék — — — 81.25
Magyar földleherment. kötvény 4. sz. 92.— 
Horvát-sziavon földteherment. kötvény 95.— 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 140.— 
Osztrák járadék papírban — — — 95.25
Osztrák járadék ezüstben — — 96.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75 
Osztrák korona járadék •— — ■— 95.25
1860. osztr. államsorsjegyek — — 146.— 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1780.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 733.50 
Osztrák hitelbank-részvény — — 626.50 
Osztrák magyar államvasuti részvény 693.50 
20 frankos (Napoleondor) — — 19.20

Szigligeti-Színház.
Ma, kedden, 1907. december 17-én, 

Újdonság itt harmadszor?

Va ráz skeri ngö
(Walzertraum)

Nagy operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K.
XIII, Jachina, a Flausen- 

thurmi nagyhercegség­
uralkodója — —

Heléna, leánya — — 
Lotbár, az unokaöccse ■— 
Niki, ulánus hadnagy — 
Guszti, a barátja — — 
Vendolin, miniszter — 
Sigismund főkomornyik 
Friderika, udvarhölgy — 
Steingruher Franci, egy 

női zenekar prímás 
kisasszonya — - —

A cintányéros Fifi —■ 
A hegedűs Ancsi —■ — 
A piculás Rézi — — 
A bőgős Lizi — — 
Inas — —- — —

Hajnal György 
Károlyi Leona 
Palásthy Sándor 
Toronyi Gyula 
Tóth József 
Vauk István 
Rajcsányi 
T. Pogány Janka

Tábory Frida 
Simon Mariska 
B. Horváth Irma 
Lengyel I. 
Benes E.
Juhay

HHLYARAKt Nagypáholy 14 koron ..) < idsrinti ésehtó 
smeleti páholy 12 kor. Másodemeleii r ’ <>ly 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körsz»'k 2k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely t kor., Diák és katonaié«?

» földszintre «0 fill, Kttzati állóhely 40 fill. 
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től fel 1 óráig, d. u. 

fél 4-IŐ1 6-ig. Esti pénztárnál 7 órakor.

Kezdete fél 8 órakor, rége 10 órakor

Holnap, szerdán, december 18-án szinrekeru!

Varázskeringő.
Operette 3 felvonásban.

Első erdélyi géperőre berendezett Söfaragómühely és
RT 8 i r k ő fl y á r.
Kolozsvár, Dézsma utcza 21. sz.
Köxponü iroda Kolozsvár. telefon 662.

Fiók telepek: 175
Déva. BiapaUk.
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REGÉNYCSARNOK.

- . - ...

— Regény. ,—
Irta: Dániel András.

(Franciából.) 79
— Vigasztalására lehet némileg a há 

lám '? — kérdezte Régine szelíd bájjal, megha­
tottam

Claire a fejét rázta.
— Nem a hálája. De . . . ha többet mer­

nék kérni öntől ... a barátságát, az megvi­
gasztalna.

— Barátságomat teljes szívből önnek adom 
— nyilvánította ki Malboisené élénken.

A két fiatal nő ösztönszerüleg, hirtelen 
átö'ehe egymást.

Varouzené aztán elbeszélte uj barátnőjé 
n-k, mi történt, miután első találkozásuk után 
magához tért. Varouze dühe engesztelhe 
teilen és fagyos volt. Sem nem kiáltott, sem 
nem hadonászott; ez nem volt szokása. A 
délvidékiek hevessége, ami bepillantani enged 
a hirtelen természetű, könnyüvérü emberek 
telkytetébe, akik mindenekelőtt önmagukat 
ámítják el élénk fantáziájukkal, ez a hevesség 
nem volt tulajdona ennek a sarazin eredetű, 
Languedocból származó embernek. Ö távol 
őseinek, a tengeri rablóknak, bátorságát, kitar­
tását örökölte.

Midőn megtudta, hogy felesége összeállí­
totta a hamisított levelet, kitalálta furfangját és 
el volt határozva keresztezni terveit, mit sem 
tagadott, de csípős gunyjával korbácsolta a 
nőt. ajkaira engesztelhetetlen haragjának epéje 
gyűlt.

Alig, hogy megkísértette Ő* akaratának 
alárendelni, őt hallgatásra bírni, vagyis hogy 
tervében ne legyen gátolva, mert az a bízó- 
nyosság, hogy azt most már lehetetlen lesz 
keresztülvinni, azonnal a szemébe ötlött. Azt, 
amit akarata ellenére, szégyelt bevallani ön- 

' maga előtt is, nem tudta volna egy iszonyodó, 
| akaratoskodó tanú előtt végbevinni. Ereje nem 

terjedt egészen odáig. Már azon tény is. hogy 
' a felesége mindent tud, rámutatott aljasságára, 

meggátolta őt abban, hogy önmaga előtt vé­
dekezzék; gátat vont bűnténye es közötte. Es 

! efölött annyival jobban dühöngött, mert nagy 
i zavarben volt, miként akaszsza meg azt, amit 
í olyan kitünően hozott folyamatba.

Szerencsére a két magisztrátus között, 
j akiknek a hamisított levélről tudomásuk volt, 

az egyik nem vo t felette skrupulózus. Ami ezt 
az embert kezdettől fogva arra a feltevésre 
hozta, hogy a márkiné bűnös, nem volt egyéb 
ellenséges érzületnél a köztársasági ügyész, de 
Cardailles ellen, jakobinus! ellenszenve egy fő­
úri származású szép asszony ellen, főleg pedig 
politikai szimatja és a vágy az előmenetelre. Ez 
utóbbi ok a többieket is sarkalta. És annak 
kielégítése után Varoüze minden részről nagyon 
sok engedékenységre számíthatott.

Magához hivatta teh'it Guérohot, elbeszélt 
neki valami történetet, nem sokat törődve an­
nak valószínűségével, men minél inkább hitte 
Guérolt, hogy Varouzenak érdekében áll, hogy 
ez a dolog rendbe ;öjjön, annál jobban fog 
majd igyekezni azon. Az államtitkár azt állí­
totta tehát, hogy egy nő bevallotta neki, mi ■ 
szerint boszuból Malboisené ellen ő gyártotta 
ezt a levelet, de ő megesküdött ezen asszony­
nak, hogy titokban fogja tartani a nevét. Csak 
ezen föltétel alatt, lelkifurdalások közt, hatá­
rozta el magát a nő, hogy mind-nt bevall. Mo«t 
tehát, ha Guérolt ki akarná nyilatkoztatni a fő 

j ügyész előtt, hogy az írnoka csak tévedésből 
' csatolt a Malboisé-eset iratcsomójához egy nem 

oda tartozó okmányt, ő, Varouzr, gyors, o<-m 
remélt előmenetelt helyez kilátásba a vizsga 
bitó karrierjében. Magától énedődik, hogv et e 
fedezi őt az esetleges kegyvesztés ellen, ami 
eljárása következtében érhetné. Guérolt most 
már nem kételkedett, hogy t-zen levél ha- > ■ 
volt.

Már eddig is gyanús volt előtte annak 
idegenszerü irálya és elhelyezése a növendék­
leányka ártatlan emlékeivel teli irómapájában 
Most már semmisem tudta volna őt elhata- 
rozásra blfiíí, hogy érvényesítse. Mert ha Guérol 
telkiismerete nem is volt valami nagyon tnvás 
azért lelkiismerete mégis volt. Es igy ő sem 
óhajtott egyebet, mint eltüntetni azt a leve et. 
Es miért nézné az eszközt, ha hasznát látja 
Ami pedig a levél eredetét illetti, jobb hu e 
tekintetben nem intéz kérdést önmagához. \ a- 
rouze tehát megtalálta ezen alárendeltjében a 
neki szükséges eszközt. De ha a Claire férjé 
ezen tekintetben rendbe is hozta szénáját, am­
bíciójának kártyaháza azért mégis összeomlott, 

1 sőt nagyon rósz helyzetben volt fönöke. az 
igazságügyminiszterrel szemben is.

De ez nem okozott gondot neki, tudta a 
módját, miként forgassa meg ezt a habozó 
embert, mi módon ijesszen rá önhibájának kö­
vetkezményeivel és miként írja elő neki visel­
kedését, amely mindkettőjüket felszínen tartja. 
Csakhogy ez nem volt többé az a villámsze­
rűén sújtó eljárás, az ostrommal kivívott győ­
zelem, a szellemi felsőbbség bizonyítéka, a po­
litikai zsákmányon való bő osztozkodás, Va- 
rouze André felsülése csak egyben találhatott 
kárpótlást; a bosszúban.

(Folyt, köv.)

A «■erkcsBtéaérí feleld*

Dr. V V C S KI C S GYULA.

laracsonvra
legalkalmasabb

ajándéktárgyak
11. ni.
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Teljes iróasztalkészletek, 
Emlékalbumok 

Naplók 
Képeslap-albumok

Ich® Imre
' könyv- és papirkereskedésében 

Nagyvárad, Rákóci-ut

Iróaljzatok
Levélpapírok 

stb. stb. a legdusabb 
választékban kaphatók
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Szerezzen mindenki tudomást 
róla, hogy a

WBRAK-féle GIPÖRAKTÄRBAN
rendkívüli olcsó árak mellett
lehet vásárolni. FÖ-ÜTCA 8.
(Fő-tőzsdével szemben.)

Berendezés eladó!
Igyekezzék mig a készlet tart!
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M. kir. a.-váradi honv hadapród iskola.

( Kezelő bizottsági)
1696. szhoz. Kt>.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A m. kir. nagyváradi honvédhadapród iskola 

helyiségeiből eltávolított, mindazonáltal használ­
ható állapotban levő mintegy 67 drb. kívülről 
füthető Veidinger rendszerű vaskályha, mint­
egy 51 drb. vasból készült 0'70 | 1’30 m. bel 
méretű vaskeretes fűtő fülke ajtó — mintegy 80 
drb. kémény tisztitó ajtócska és mintegy 51 
drb. a fűtő-fülkék menyezetét tartó rövid vas­
tartó, a honvédelmi miniszter ur ő nagyméltó­
ságának folyó hó 12-én kelt 148880 | 9. sz. 
rendeleté értelmében nyilvános versenytárgyalás 
utján fognak értékesíttetni.

Az erre vonatkozó tárgyalás a honvéd 
hadapródiskola 7. számú kezelőbizottsági iro­
dájában í. hó 23-án d. e. 9 órakor lesz meg­
tartva.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott- írásbeli 
ajánlatok, melynek űrlapja az említett irodában 
díjmentesen beszerezhető, a tárgyalás napjának 
délelőtti 9 órájáig nyújtandók be lepecsételt 
hermákban az iniézet kezelőbizottságához. El­
késett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az intézet kezelőbizottsága fentartja a 
log1 ', hogy az árverésre ki rt tárgyak és anya- 
íó’sat az elérendő kedvező árajánlatokhoz ké­
pest esetleg külön külön is értékesíthesse, mi­
be kifolyólag ; z ajánlatban kifejezés adandó 
an íai< is, hogy ajánlattevő a megajánlott egy­
ségárakat az esetben is fentartja e, ha részére 
az árverésre kitűzött tárgyaknak csak egyik 
faja enged'étik át.

Válialatnyertes vállalkozó köteles lesz a 
megvásárolt cikkeket az árveréstől számított 
48 óra alatt az intézet telepéről eltávolítani és

ÉRTESÍTÉS! #■

Van szerencsém a n. é. vevőközönség 
tudomására hozni, hogy Rákóci-ut 
(Fő utca) Óváry (Bartsch) palo­
tában. a volt Wurst füszerüzlet he­
lyén újonnan átalakított és berendezett

szerszám és háztartási cikkek, 
valamint mindennemű e szakmához tar- 
;8kó üzletünket e hó folyamán meg­
nyitjuk, miért is a t. közönség b. 
figyelmét ezennel fellúvjuk. 358 1—10

B. pártfogásukat, kérve,

kiváló tisztelettel TARSOLY és RISZTÚ.
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köteles az átvett cikkek árát megfelelő ellen­
nyugta mellett az intézet pénztárába azonnal és 
készpénzben befizetni.

Az árverésre kerülő tárgyak az intézetben 
megtekinthető*.

Az ócska anyagok elárusitásánál a »Köz-
szállitási szabályzat« 29. § 17. pontja értelmé­
ben egyenlő, vagy nem lényegesen eltérő árak

mellett előnyben részesittetnek azon iparos- 
mesterek, gyárosok, ipari szövetkezetek, melyek 
a? anyagokat feldolgozás céljából szándékoz- 
nak megvásárolni

Kelt Nagyváradon, 1907, dec. hó 15-íkén.

A ni. Mr. nagyváradi honvédhadaprőd iskola 
hűli hiwtUiji.

Ö. csász. és apóst, kir. felségének legfelső elhatározása folytán.
A polgári jótékonycélokra szánt

X m? < . < n -Sí cr C',
Ezen az osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.389 nyereményt tar­

talmaz készpénzben 51.2,980 korona összegben.

A főnyeremény 200*000 korona*
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.

mF* A húzás risszaronhatatlauul 1907. december hó 19-én fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 K. A sorsjegyek Bécsben a'cs. kir. áUamsnrsj^tékok osztályánál Ili. kér... Vordere 
Zollamstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távírda- és vasúti 
hivataloknál, váltóűzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sors­
jegyek podómentesen küldetnek szét, •— A'cs. kir. lottó jövedék igazgatóság (államsorsjátéki osztálya,)

fűtés-, főzés- és ipari célokra
Julius 1-töl a nagyváradi légszeszgyár mind­
azoknak, akik ha csí»k részben is gázzal világítanak, az 

ipar-gáz árát 20 (húsz) fillérre szállította le.
Tekintve a tűzifa folytonos áremelkedését, főzésre a gáz 
most már sokkal olcsóbb, fűtésre pedig alig kerül valami­
vel többe, sőt ha a tisztogatás költségeit leszámítjuk, egy­
általán nem kerül többe a fával való fűtésnél. Hát még a 

fa beszerzésével és raktározásával való bajok.
Kísérlet céljából egy két hónapra 

gázkályháka t 
rzzzzzz kölcsön is adunk zzzzzzz 
Nagyvárad, 1907. julius hó.

Nagyváradi légszeszgyár.

Párisi világkiállítás 1900« Grand Prix 1896. Alilleniumi kiállítás, állami
Telefon 280. nagy aranyérem. Concurs. Alapítva 1854,

Első magyar Részvény »sörfőzde Kőbánya
Főraktár Nagyvárad is Biharvármegye területére saját házunkban NagypIaC-ter 3, SalaiROfl Benedek CBg.
Hordókba és palackokba fejtve forgalomba hozzuk összes gyártmányaink u. m. ászok, király, kiviteli és 
dupla márciu bajor és udvari sör, mely nemcsak az ország, de a küllőid hires gyártmányait és minő­
ségileg jóval felülmúlják. Főraktárunk a palAk-osztályra különös gondot fordít s azt a legújabb, legtöké­
letesebb üvegmosó, lefejtő stb. gépekkel felszerelte. Különösen felhívjuk a szives érdeklődök figyelmét a 

legkiválóbb orvosok által ajánlott

dupla Góliát maláta gyógysörre ™$„.' SÄie^X'ü 
KRÄS h0I,'"k to'Eal’“b*' legjobb éhágyfokozú asztali ital
mint-a magánkezelésben á következő esetekben kiváló eredménnyel használtaik _és pedigjgyermekágya- 
sok álmatlanok, üdülők, szoptatónök, idegkimerültség és emésztési zavarokban s>.< ■ ..

vérszegények, rosszul tápláltak, gyengélkedők.

' Hív-ö; ■ ' '• i TI ' • ■ ■■ 1 ' ■

Kérjünk mindenütt Kőbányai Részvény sört
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Mélyen tisztelt vevőim pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

WURST JÓZSEF cégVidéki és helybeli telefon 40 sz.

fíiszer- és cseiuefje-iixiete Nagyvarad, Riniaiwcizy-pallot^
Vaa szerencsém a mélyen tisztelt közönség b. tudomására hozni, hogy 78 év óta fennálló főszer- és csemegeáru üzletemet tetemesei) inegna-vob- 

bitva. hartsch-palotából a szemben lévő Rimanöczy-palotába helyeztem ál. Uj üzletemet mélyen tiszteli vevőim kényelmére a legniesszebhmcnő kivánalmaknak 
.gfelélőleg rendeztem be s fokozott tevékenységgel oda törekszem, hogy majdnem egy század óta fennálló üzletem jó hírnevét a jövőben is, uj helyiségemben 

nemcsak fenntartsam, de pontos, figyelmes kiszolgálással, szolid árakkal és kitűnő áruimmal, mit semmi verseny felül nem múlhat, öregbítsem. Egyidejűleg vau 
szerencsi in ajánlani a közelgő karácsonyi és újévi ünnepekre legalkalmasabb cikkeimet, úgymint eredeti Magyar- és Francia pezsgők, valódi asztál. j,e<7..nfl.. 
és csemegeborok, külföldi likőrök. Valódi Martel-cognac, karácsonyfa-diszek, szalon-cukorkák. töltőit bonbonnerek, úgyszintén idei teák, Popov- és HorismU'inv-téák 
ierakala. angol tea-sütemények, valódi angol old. Jamaikai rumok.

í Nagy karácsonyi vásár • ■ LEITNER MÁRTON | 
■■■aMMMtMMNMIBaMaMMNBaMMMaaaMMMMHMIiBHHaMBBiaMMMIIiraMMMHMM »

ZOLDFA-UTCA 5. Nagyvárad es Biharmegye legnagyobb divatháza | cégnél
' Olcsó oecassio eladásra kerülnek: SELYMEK, BÁRSONYOK, GYAPJl-KEL 

' . I ' Sí. . .
NEMI EK, SZŐRME**ARUK, Stb* Kéretik a t. közönség, hogy Vásárlásaikat mie.löbb eszközölni szíveskedjenek

j hogy becses kívánságuk minden tekintetben kielégítő légven. | Szombaton zárva!

El árusítás nagyban és kicsinyben |Szabott árak minden darabon. Külön maradék-osztály

..... -

yr Nagy választékban, igen előnyös árakon és minden nagyságo n kaphatók fl 
szép formás növésű fenyőfák és ezek díszítéséhez a legszebb cukorkák, chocolade diszalakok

mindennemű karácsonyfadíszek, c illárok, színes gyertyák, gyertyatartók
K., tói- figyelmet érdemet gondosan összeválogatott etiocoladó cukorkák é- a. karácsonyfadíszek csoportos gyűjteménye, m»lyek a különböző 
r gyságu karácsonyfák arányában vannak összeállítva. Bátorkodom egyúttal a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani’egyéb ídénycikkeimet

Állandó nagy raktár: kiváló finom sajtok, prágai sódar és különböző felvágottak, olajos'és pácolt 
halncmfiek, ango és edes tea kenyerek, ehinai- és orosz-teák, angol rum, francia- és magyar cognac, 
pezsgőkből, továbbá pecsenye és saját termésű asztali borokból,

A nagyérdemű közönség számos bevásárlásait kéri, tisztelettel:

Telefon: megyei és helybeli 8. sz.

Kitűnő magyar mustár. Kiss Károly -
danky Akttal utóda.

Tiszteletié!

-óó ' ' /. -Hó
Nagypíac-tér, Kereskedelmi palota.

ífveri.ó kóiióőkel a legfinomabb kivitelig minden elfog .(Iható ,<rba • áru» a raktáron levő összes férfi-, női

Berendezés eladd 1 míg a készletünk tart. Berendezés eladó

Nyomatott a Szent lászló-nyomdában Nagyváradon.


